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igresul femeilor române. 
Arad, 13 Iunie. 

\ Poimâne, pe când sosesc aceste rânduri la 
şov, — acolo, în oraşul mărgean al Ar
ului, unde atâtea lumini au fost aprinse 

mtl credinţelor noastre, se va ivi un 
simbol de năzuinti româneşti: flamura de 

int a femeilor române, însemnând o nouă 
â în câmpul muncii noastre nationale. 

S Eim indiciu de frumoase speranţe primul 
igres al femeilor noastre culte. El ne vră-
k o viziune ideală şi întunecă în acelaş 

o privelişte desolantă ce ne desminţoa 
fciiie, ori de câteori mintea noastră cerca să 
eze orientări viitoare, pentru neam... Ce 
ademenitor e, să întrevezi chipul unei vii-

are societăţi româneşti, când şi bărbaţii şi 
neile să fie langajate cu tot prisosul lor de 
èrgii nobile în simfonia unei culturi româ-
fcti, la înălţimea calităţilor noastre de rasă! 
rid pe trotoarele oraşelor Arad, Orade, 
rgul-Murăşuhii, Sânmărtin, Cluj etc. femei-
noastre să nu mai converseze ungureşte, în 
)iiu, Bistriţa, Btfaşov etc. nemţeşte, ci de 
buzele lor să fluture pretutindeni armonia 

perioară a limbii noastre literare, îndulcită 
maniere şi atitudini româneşti, cari să ne 

ideze, că în societatea noastră nu se risipeş-
nici o schinteie de energie decât în grandio-

laborator al cuturii româneşti viitoare! 

Femeia română e diamantul regal în con-
omeratul latât de variu în care soarta ne-a 
ezat. Natura i-a dat ei toate farmeciile no

ie, întocmai cum Pandora în vechime 'a fost 
izestrată de toţi zeii. Scriitorii neamurilor 
raine din vecinătatea noastră şi-au împodo-
it cu însuşirile ei cele mai frumoase pagirji. 

!

$a un Iofcai, aşa un Mikszáth, — ba şi Iules 
erne. Galeriile de picturi ungureşti resfrâng 

I cele mai alese creaţiuni tipul armonios al 
'xmâncei. Şi nicăiri c a în sufletul femeii ro-
>&ne instinctele umane n'au o resonantă mai 
jfOiprie. In ea noi vedem întotdeauna întru
nea însăşi a misiunei noastre superioare... 

Fie ca congresul delà Braşov să le dea fe-
ţti&r române conştiinţk1 deplină a vocatiunii 
r nationale. Fie ca congresul acesta să fie 
i impuls hotărâtor pentru o multiplă şi ar-
lonică activitate, menită să înalte societatea 
Hnânească din Ungaria şi Ardeal la conştiin-
i deplină a aspiraţiilor ce trebuie să aibă so-
tlttaitea unei naţiuni ajunsă în pragul unui 
fumos rol istoric. 

r Cu această dorinţă salutăm entusiaşti con
fetti! 

Răspunsul nostru in cameră. 
Arad, 13 Iunie. 

Conform promisiunei noastre publicăm 
azi în întregime discursul cu care d. deputat 
Dr. Teodor MihâTi în calitate de preşedinte 
al clubului parlamentar naţionalist a întâmpi
nat pe noul guvern în şedinţa de ieri a came
lii. In numărul nostru de ieri am lămurit im
portanţa ce comportă acest răspuns dat în 
numele partidului nostru naţioniail. 

D. Mihali după cum am amintit a urmat 
la cuvânt îndată după primul ministru contele 
Tisza zicând următoarele: 

D. Teodor Mihali: D. ministru-preşedinte 
în vorbirea sa acum rostită <a declarat cate
goric şi a desfăşurat în mod clar, că guvernul 
actual este continuarea celui demisionat şi că 
nici vorbă nu poate fi de vre-o schimbare de 
sistem fiindcă s'au schimbat numai persoa
nele. In urma acestei declaraţii a dlui prim 
ministru găsesc de superflu să arăt mai pe 
larg motivele pentru cari am fost cu neîncre
dere faţă de guvernul trecut şi suntem cu ne
încredere faţă de ministeriul actual. 

Una din cauzele principale pentru cari 
am fost cu neîncredere a fost că nu a înfăp
tuit reforma electorală în acel înţeles cum a 
promis alegătorilor săi şi n'a satisfăcut acelei 
dorinţe esprimate în diferite dectaraţiuni re
gale, ca păturile largi ale populaţiei să intre 
în cadrele politice ale ţării. Convingerea noa
stră este, că legea nouă electorală este reac
ţionară şi că ea nu se va putea introduce în 
viaţa publică, din cauză că este peste măsură 
complicată. 

Afară de aceasta am fost cu neîncredere 
faţă de guvernul dimisionat şi din cauză, că 
n'a ştiut conduce treburile ţării şi a parlamen
tului, aşa ca aici în parlament să se poată sus
ţine o viaţă normală şi în adevăr parlamen
tară. Eu nu caut acum că ce e cauza acestei 
stări parlamentare, ţin să constat numai, că 
noi nu putem urma şi susţine o politică de fe
lul celei care a putut da naştere unei astfel de 
stări abnormale. E fapt netăgăduit, ştie ţara 
întreagă şi toată lumea, că xttât în ţară cât şi 
aici în parlament e o criză gravă a cărei efec
te rele se resimt nu numai în viaţa publică po
litică, ci şi în cea economică. Avem o criză 
nu numai politică ci şi economică şi finan
ciară. 

E datoria guvernului, câtă vreme stă pe 
baza constituţională să facă tot posibilul ca 
aici să se restabilească viaţa normală parla
mentară. 

Aceste sunt consideraţiunile generale pen
tru cari am fost cu neîncredere faţă de gu
vernul precedent şi d. prim-ministru în vorbi
rea sa de program nu ne dă nici cea mai mică 
lămurire, cum crede d-sa că va remedia a-
ceastă crfoă şi cum va repara greşala guver
nului precedent. 

Ce priveşte chestia naţionalităţilor ne

maghiare, d. prim-ministru a ţinut să facă 
unele declaraţii, regret însă, că în expunerile 
d-sale nici până acolo nu s'a extins, ca să de
clare măcar atâta, că va respecta legea des
pre egala îndreptăţire a naţionalităţilor art. 
XLIV 1868 care e sancţionată de Maiestatea 
Sa, şi că dispoziţiile favorabile pentru naţio
nalităţi ale acestei legi le va aplica; cu atât 
mai puţin a declarat că va recunoaşte, va a-
sigura pentru naţionalităţile nemaghiare toa
te acele drepturi, cari sunt necesare pentru 
susţinerea individualităţii lor naţionale şi pen
tru desvoltarea lor culturală şi economică. 
De altfel pot afirma că din 1868 fiecare gu
vern şi fiecare ministru preşedinte a promis 
cu ocaziunea prezentării sale în parlament, 
că va resolvi chestiunea naţionalităţilor şi că 
vor purcede faţă de naţionalităţi în mod legal, 
drept şi echitabil. Durere, însă, nici un gu
vern nu şi-a împlinit promisiunea, şi nu nu
mai că nu au remediat doleanţele naţionalită

ţilor, ci din zi în zi s'a înrăutăţit situaţia, ast
fel încât naţionalităţile sunt expuse azi cu 
desăvârşire la discreţia judecătorilor şi a ad
ministraţiei. 

Baronul Podmaniezky Endre: Fraze! 

D. T. Mihali: Nu am obiceiul să uzez de 
fraze, mi sunt omul care să facă declaraţii 
neobicinuite. Tot ce am zis, durere, pot să re
pet şi să susţin din experienţă şi din adâncă 
convingere. 

E adevărat, că guvernul precedent a pro
mis, că deşi noi suntem în opoziţie şi deşi e 
cu aversiune faţă de partidul nostru, totuşi va 
sana toate doleanţele, cari în baza legilor, a 
dreptăţii şi a echităţii se pot sana. Dar cu du
rere a trebuit să constatăm că aceste nu nu
mai nu le-a sanat, ci din contră ele s'au înmul
ţit în «şa măsură, încât azi nici măcar la al
tarele sfinte nu putem fi în linişte (vii desa-
probări) pentru că şi acolo intră jandarmii şi 
administraţia. Şi vedem, că, acum şi vetrele 
familiare ni se inficiază. (Vii desaprobări). 
Poţ să citez fapte concrete, căci e bine cunos
cut, că jandarmii urmăresc acum din casă 
în casă numele acelor, cari acum anul, în 29 
Mai au luat parte la congresul din Alba-Iulia. 
Au fost peste 12 mii de oameni de faţă la acel 
congres, ţinut cu concesia guvernului; hotă
rârile congresului au fost publicate în toate 
ziarele, şi cu toate aceste acum sunt urmăriţi 
şi întrebaţi aceia cari au luat parte că „cine 
a fost raportor" şi cine a făcut acolo propu
neri. 

Nu vreau să aduc, drept răspuns întreru
perilor, mai multe cazuri concrete pentrucă 
am vrut numai să reflectez pe scurt la vor
birea dlui ministru-preşedinte. Noi din parte-
ne dorim o stare pacinică, pentrucă după o 
lungă răsboire ori cine, şi după multe suferin
ţe, fiecine doreşte o stare mai liniştită (apro
bări), dar aceasta nu depinde delà noi, ci de
pinde deh guvern şi delà organele subalterne 
ca să aibă faţă de popoarele nemaghiare o ţi
nută politică legală, dreaptă şi echitabilă. 
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După cele experiate, cu greu putem cre
de ca în această privinţă venirea dlui prim-
ministru înseamnă un alt sistem şi că se a-
propie o schimbare în această privinţă. 

Astfel, atât din punct de vedere general 
politic cât şi din punctul de vedere al ches
tiunei naţionalităţilor, nu putem avea şi nu 
avem încredereân acest guvern. ( 

O CLARIFICARE. Ni se cere din unele părţi 
orientare cu privire Ia pasivitatea ce o propagăm 
fată de alegerea de deputat din oraşul Arad. Gră
bim a înlătura ori ce nedumeriri, declarînd că pasi
vitatea am înţeles-o numai fată de candidaţii ori 
cărui partid unguresc din ţară, cum se evidenţiază 
neîndoios din primarticolul „Alegerea delà Arad", 
publicat în numărul 117 al acestui ziar. £ altă che
stie, dacă partidul naţional român va pune ori nu 
însuş candidat. Hotărîrea asupra acestei întrebări 
revine exclusiv competinţei comitetului central e-
xecutiv al partidului şi acestei hotărîri nici noi, nici 
altul nu are dreptul să-i prevină. Era însă de da
toria noastră, cari cunoaştem atât de bine referin
ţele din Arad, să oprim pe Românii de aici de a 
se angaja pentru unul ori pentru altul dintre can
didaţii unguri, cari se vor lupta Ia alegerea imi
nentă din Arad. Bine înţeles în măsura, în care 
cuvântul nostru va fi ascultat. 

* 
Retragerea secretarului de stat Emeric lakabîiy. 

In legătură cu demisionarea guvernului Lukács se de
părtează din postul său şi secretarul de stat din mi
nisterul de interne Emeric lakabfly. Monitorul oficial pu
blică în numărul său de ieri autograful regal referitor. In 
cercurile partidului muncii se afirmă că ministrul de in
terne Ioan Sándor a desemnat de urmaş al lui Iakabffy 
în postul de secretar de stat în ministerul de interne pe 
prefectul comitatului Bihor, Francise Miskolczy, a cărui 
numire probabil se va publica în zilele apropiate. 

* 
Situaţia parlamentară în Austria. Quvernul au

striac considerînd perspectivele nefavorabile pentru 
o activitate a parlamentului austriac, cari s'au ară
tat la începutul sesiunei de vară, a stabilit foarte 
modest programul de muncă al parlamentului, re-
strîngându-1 numai la două puncte urgente: re-
zolvirea provizoriului bugetar pe semestrul al doi
lea al acestui an şi a complexului proiectelor de 
impozite, necesare pentru remediarea crizelor fi
nanciare din diferitele provincii şi pentru acoperirea 
cheltuielilor împreunate cu intrarea în vigoare a 
legii pentru îmbunătăţirea salariilor oficianţilor de 
stat. Cu toate încordările partidelor doritoare de 
muncă, dificultăţile ce se pun în calea rezolvirei 
modestului program de muncă, se pare, că nu se 
vor putea înlătura. 

In vederea alegerilor din Qalitia, cari se vor 
tine la sfârşitul luniei curente, parlamentul au
striac va trebui să-şi întrerupă desbaterile în 2 0 
Iunie, fără ca să se poată şti când vor fi iarăş re
luate. Până atunci însă, guvernul doreşte ca par
lamentul să voteze provizoriul bugetar şi prolon-
garea programului de muncă provizor, iar pentru 
rezolvirea definitivă a proiectelor de impozite a 
luat în vedere ţinerea de şedinţe în luna Iulie, în 
care scop partidele doritoare de muncă uniunea 
germană şi clubul polon, au promis să dea tot 
sprijinul lor guvernului. 

împotriva acestui plan al guvernului se opun 
însă deputaţii ruteni, cari ameninţă a împiedeca 
ori ce activitate a parlamentului, până când nu se 
va rezolva reforma electorală în Qalitia în mod 
mulţumitor pentru ei. Dar Rutenii mai au un spri
jin în radicalii şi agrarienii cehi, cari au declarat că 
nici decum nu se învoiesc la ţinerea de şedinţe şi în 
luna Iulie, iar provizoriul bugetar îl vor obstrua 
între ori şi ce împrejurări. 

Fată cu situaţia aceasta nefavorabilă, guvernul 
austriac priveşte rece desfăşurarea lucrurilor. Re
zolvirea proiectelor de impozite nu are mult in
teres pentru el ,pentrucă prin ele nu se creiază noui 
venite pentru stat, iar provizoriul bugetar în ca
zul extrem îl va impune cu ajutorul paragrafului 
14. (Austriacus). 

Din noastre. 
Alegere parţială. — Candidează şi republicanii? 
— Ţinuta Românilor. — Se ivesc întâii dezertori. 

— Delà corespondentul nostru special. — 
Sâninărtin, 12 Iunie. 

La alegerile generale din anul 1910 o luptă 
din- cele mai frumoase s'a dat fără îndoială în 
cercul Sâmărtinului. Pe când faţă de celelalte 
cercuri româneşti, — considerînd absoluta ma
joritate de alegători români, — am nutrit spe
ranţe mari şi am intrat în luptă cu oare cari 
şanse de reuşită, în cercul electoral al Sânmăr
tinului lupta s'a dat numai pentru cinstea stea
gului. Numărul tuturor alegătorilor aici e de 
1300, dintre cari numai 300 sunt români. 

Campania de atunci a fost din cale afară în
verşunată, în câte un loc însufleţirea poporului a 
ajuns extazul, preoţii, învăţătorii, juzii comunali 
aproape fără excepţiune s'au înşirat în jurul 
steagului naţional şi s'a întâmplat minunea, că 
doi notari comunali au luptat cum nu se poate 
mai brav pentru cinstea steagului nostru. Unul a 

fost d. luliu Pop, amovat de atunci, iar cela 
d. Eugen Bianu. , ' 

Sânmărtinienii îşi amintesc şi acum de 
meniul acela înălţător, când şi-a ţinut intri 
triumfală în Sânmărtin în fruntea a vr'o 5 
mane româneşti notarul Eugen Bianu. Ati 
păşirea energică a Românilor a impus mult 
meşilor trufaşi, cari stăpânesc acest corn 
Candidatul nostru, d .Dr. Romul Boila n'a i 
şit, fiindcă îi era imposibil să reuşească, 
cinstea steagului a fost apărată prin lupta en 
a noastră. 

De atunci au trecut trei ani şi guven 
s'au schimbat în repeţite rînduri, până ce i-a s 
ces omului delà Geszt să parvină la putere., 
dintâi lucru a fost să-şi asigure pe cumà 
său Sándor János, deputatul Sânmărtinului. 

L'a numit deci pe Sándor de ministru 
interne al Ungariei. 

Acest om lipsit de principii politice, sl\ 
plecata a tuturor guvernelor, lipsit absolut 
capacitatea de a conduce un oficiu atât de î 
are totuş un merit nemuritor: A luat de ne 
stă pe verişoara craiului din Bihor, asigurînd\ 
astfel io strălucită carieră. 

In cercul Sânmărtinului se face deci 
gere nouă. 

« 
Ochii tuturor se îndreaptă acum către d 

ducătorii noştri de aici. Ce vor face Romái 
ce atitudine îşi iau faţă de această alegere 
Precum suntem informaţi presidiul partida 
nostru naţional, a cărui sediu e în Sănmărtm 
făcut toate dispoziţiunile pentru convocarea ui 
consfătuiri intime a fruntaşilor din comitat, cu] 
va avea să decidă asupra ţinutei noastre, 
care să fie hotărîrea acestei consfătuiri, 
gătorii români trebuie să se supuie păstrînd 
Udaritatea frumoasă din trecut. 

* 
Partidul cel mai tânăr, al republicanilor A 

zvoneşte că îşi va pune şi el un candidat în pi 
soana unui proprietar bogat de aici, cu nxm\ 
László János. \ 

Cocoşul abia ce-a cântat întâia oară şi \ 
şi ivesc trădătorii. Pentrucă aspre porunci { 
sosit din Pesta corifeilor guvernamentali dţ 
Sânmărtin. Trebuie alarmat tot cercul, din a/fţ 
şi petrecanie să nu mai iese până ce nu-i asigf 
rat mandatul năbădăiosului Sándor János, \ 
urma acestui ucaz primarul Sânmărtinului \. 
disconziderînd dispoziţiunile legii, care îi opr\ 
şte să facă politică activă — în calitate de pi 
mar lansează apeluri peste apeluri, să falié 
steagurile pe tot zidul, pe toate lemnele uscat 

I iar când ministrul depune jurământul să ilurf 
i neze totî cetăţenii, fără deosebire de partid | 
, naţionalitate ferestrile lor. Allah e puternici 
i mare! Se înţelege că s'au aflat câţiva rom$: 

99* ^Meşterul Nicu". 
Nuvelă de Horla Petra-Petrescu. 

(Urmare şi sfârşit.) 
Diimineţile se scula tânărul de când se erepa 

de ziuă, îşi făcea semnul crucii, cum îl învăţase 
mamă-sa de mic copil îşi primenia faţa, manile, 
!lua o gură de apă, îmbuca câte ceva şi hait, la 
lucru. Vesel, sglobiu, cu ochii cărbune vecinie 
neodihniţi. 

Ochii ăştia şi-i aţintea mai mult de o vreme 
încoace la chipul Măriuchii. Ea îşi făcea de lu
cru pe lângă 'schele — şi când îl vedea că a 
pus penelul să mai odihnească şi el, numai că 
se apropia, duilce şi mlădioasă la trupuşorul ei 
de cincisprezece ani, de tânărul meşter, a cărui 
veste se dusese de pe acum prin satele înve
cinate — şi, lucru ciudat, privea numai unul la 
altul şi se pricepeau de minune. 

Aşa şi de astădată. Tocmai gătase el cu lu
crul de dinainte de prânz, se dase jos de pe sche
le şi hoinărea ou ochii, ca să-i treacă vremea, 
când a dat de Măriuca. S'au apropiat unul de 
altul, n'au îndrăsnit să se uite în ochi, şi-au în
tins manile, stângaci1, ruşinoşi, ca două mirese 
şi au început să meargă împreună, ca şi când 
le-ar fi poruncit cineva. 

In pieptul meşterului Nicu se petrecea ceva 
ciudat de tot. Cu vorbe nu-şi putea da seama, 
cu simţurile însă vedea el că are o sărbătoare 

sufletească, care-1 îndeamnă să stea într'un rând 
cu heruvimii, cu capetele încoronate, de cari 
credea el, că — vai! — bine se mai simţesc! 

Au apucat pe poarta mănăstirii afară, au 
ajuns pe cărăruia, care ducea în satul ei, şi-au 
întins manile, s'au prins de mâni şi au început 
să meargă mai încet fără să rostească buzele lor 
un singur cuvinte!. Fiori de bucurie le străbă
teau in ám iile, liniştea din natură îi ridica cu mii 
de şchioape peste muşuroiul de pământ — nu 
simţeau nici lipsa banului, nici lipsa hainelor cu 
hlamidă pompoasă, se bucurau numai — nici ei 
nu ştiau de ce. 

Şi deodată s'a întrerupt cursul domol aii pa
sului lor, el s'a oprit şi i-a zis: „Măriuca, poate 
că am să mă duc departe!..." 

— „Vrei să pleci?", ochii ei au început să 
înoate în lacrămi. 

S'au uitat unul la altul, şi-au desoleştat mâ
niile, cosiţa ei se desprinsese şi părul năvălise 
la vale, pe lângă mijlocul ei. 

S'au prins în braţe şi au stat aşa — mult — 
îmbrăţişaţi, fără să îndrăsneaseă să-şi lămu
rească vorbele căci le era frică de ceva, de care 
nici nu ştiau cine şi ce e. 

* 
A doua zi, la muncă ! Şi-a dat repede jos ro-

ouleţul, „meşteruil Nicu", şi-a sûmes mânecile 
cămeşii, ca să poată lucra cu braţele în dragă 
voie şi plimbându-şi odată ochii la schelele, pe 
cari avea să le suie, a păşit vesel spre turla bi-

sericii, dupăce ochiul i-a spus că se poate încr< 
dinţa tăriei scândurilor. Din câţiva paşi a fof 
la ţântă. Scândurile mu prea aveau de ce să f 
îndoaie sub pasul lui. , 

.. — „Acum Serafimul!" îşi zise „meşter 
Nicu". Dimineaţa era proaspătă. Cerul albastţ. 
se vedea prea bine pe fereastra turlei celei mA 
Până colea departe — departe. Ochii lui str| 
băteau prin spaţiu, în timp ce mâniile îşi face* 
de lucru cu bidinelele de culori, cu pensulele, <jş 
paleta. Colea se văd două şiruri de case albi 
colea bălăcesc câteva gâşte întir'un lăcşor, cdl| 
păzeşte un băictan oile şi — m'auzi? — par'if 
cântă. începe şi „meşterul Nicu" să fie vesel,? 
e plină de bucurie faţa, e plin de poftă de lucit 
Ar vrea să sară în sus, să chiuie, să strângă | 
braţe, să cheme chiar soarele la un ospăţ, soi 
rele, care-şi trimite tocmai câteva raze să vai 
ce mai face „meştera]! Nicu" în biserica mani 
ştirii Zamfira.. • 

Şi „meşterul Nicu" cântă, căci clipele trăit; 
de curând cu Măriuca lui îi dau tărie în pieii 
si tărie în braţul, slab de altfel. îşi aduce a miil
ea s'a rugat şi de Dumnezeu să-i ajute şi esţ 
atât de sigur de isbânda muncii sale de stă s 
jure că are să i se brodească bine orice ar u 
gravi de astădată. \ 

— „Cum să încep? Ce faţă să dau serafimi 
lui?" se întreabă el. Ia o pensulă între dinţi f 
se gândeşte. „Şi. iacă! ce atâta bătaie de cap; 
Repede la lucru!" începe să amestece culori!?, 
să le combine. Aici albastru pe paletă, ca... c. 
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uitaţi de sine, cari au primit porunca cu osana 
şi aleluia. Să-i luăm dar pe rînd! Protopopul 
SânmărtinuM, d. Lauren(iu Pascu, a ţinut de 
bine să ilumineze şi Măria Sa casa parohială 
exprimânău-şi în acest chip bucuria, că sistemul 
păcătos se încuiba şi mai tare în tara aceasta 
nefericită. Nu ceteşti dta ziare mult onorate 
die? Poate, zic poate, dta nu vei fi auzit nimic 
de înfiinţarea episcopiei de Hajdudorogh? Cole
gul dtale, Mureşan, îşi sleieşte sănătatea în 
temniţa murdară a Sătmarului şi dta? Ei bine, 
dta iluminezi! Ce consonantă de idei şi de pur
tare! 

Dar fM mângâiat, nu te părăsesc amicii. Cel 
mai tânăr institut românesc din Sânmărtin „Vul
turul" a sărbătorit, şi el instalarea noului gu
vern. 

Presidenta reuniunii de femei din Sânmăr
tin, dna văd. Aneta Zehan, pe lângă luminile u-
riaşe ce a pus, a împodobit şi cu flori pompoase 
ferestrile ei.... Sentimentele nationale ale dnei 
Zehan pot fi altcum mult excepţionale. Dânsa 
e membră în Tulipánegylet-w/ din Sânmărtin 
şi totodată presidenta Reuntunei femeilor ro
mâne. Are însă o tactică bună în ce priveşte a-
jutorarea tipografiilor naţionale. Incitările la 
petrecerile reuniunei le tipăreşte consecvent în 
tipografii străine. Aceste şi altele multe ne de
termină să punem odată întrebarea, că nu află 
dsa, ca presidenta unei reuniuni româneşti, că 
trebuie să aibă în purtarea ei un naţionalism 
mai pronunţat în societatea unde ea joacă un rol 
important? 

In şirul iluminatorilor urmează d. Victor G. 
Maior, director de bancă. Pe dsa l'am crezut 
întotdeauna de un naţionalist bun. S'a fălit în 
repetite rînduri, că urmaşul lui Petru Maior 
fiind, îl ofensează ori cine dacă i-ar contesta 
sentimentul naţional. De dragul adevărului ţinem 
să accentuăm îndeosebi, că nicăiri nu aminteşte 
istoria despre istoricul erudit Petru Maior, că 
ar fi iluminat ferestrile de dragul guvernelor 
de pe atuncia. 

Et nunc venio.... iubiţi cetitori. O glumă 
proastă vi se pare — nu-i aşa? — faptul, că 
presidentul partidului naţional român iluminează 
ferestrile şi el în onoarea candidatului guver
namental. D. advocat Simion Căluţiu se pleacă 
înaintea stăpânirii! In trecut ni se părea acest 
lucru o absurditate, dar vremurile se schimbă şi 
„se întoarce roata". 

Sângele ni se urcă în cap, când vedem atâta 
uitare de sine. Guvernul, pe care cu drept cu
vânt îl putem numi ucigaşul bisericii româneşti, 
de călăul drepturilor poporului, amicii marelui 
panamist Lukács sunt primiţi cu alaîu din partea 
românilor „naţionalişti" cu naţionalitatea în bu
zunar. Quo vaditis — dlor? 

Corespondent. 

Din planurile contelui Tisza 
Centralizarea administraţiei. 

Reforma administraţiei comunale. 

Arad, 13 Iunie. 

Pentru completarea infortrtaiţiilor noastre 
de ieri, mai reproducem azi idin discursul-pro-
gram al contelui Ştefan Tisza, rostit cu oca
zia prezintării sade în cameră, câteva părţi 
de cel mai rrîaire interes pentru cunoaşterea 
sbuciumărilor ce pregăteşte tării. 

Centralizarea (statificarea) administraţiei. 
iu ordinea problemelor ce şi-a fixat în pro

gram noul ministru preşedinte al tarii ocupă uri 
loc de i frunte centralizarea administra
ţiei. E un plan vechiu acesta al con
telui Tisza şi ni s'a anunţat încă la 
venirea contelui Khuen-Héderváry în 1910. E 
contemplat în acelaş scop, care e vertebra poli
ticei tiszaiste: stăpânirea absolută a aparatului 
puterii de stat, mai ales pentru a elimina din 
constituţie cu o zi mai curând şi terenul atât de 
neînsemnat şi âe problematic ce mai rămăsese 
în viaţa comitatului şi în viaţa comunelor pe 
seama noastre a neamurilor nemaghiare, centra
lizând roată puterea asupra funcţionarilor în ma
nile guvernului. 

Pasajul referitor din discursul contelui Ti
sza e foarte concludent. EI sună: 

O a doua problemă care după modesta mea 
părere nu se mai poate tărăgăna fiind ea o con
diţie sine qua non a vieţii de stat maghiare şi 
pe care o urgitează reforma electorală e pro
blema regularii administraţiei municipale. (Ova
ţii prelungite şi aplause vii.) 

întrucât mă priveşte pe mine personal — o 
spun fără nici o pretenţie, — mult timp am fost 
aderentul sistemului de alegere al oficianţilor 
municipali, şi numai experienţele proprii de via
ţă m'au făcut să-mi schimb acest punct de ve
dere, întrucât m'au convins, că de un corp de 
oficianţi bine formaţi, de o administraţie bună 
şi mai cu seamă — o spun, fără să aduc o acu
zaţie unilaterală şi nedreaptă municipiilor — de 
prevederea centrelor municipale cu oficianţi 
destul de bine specialişti, precum şi de organi
zarea corectă a acestora, nu ne putem îngriji 
bine, decât numai prin aşa numita statificare, 
sau dacă vreţi, introducând sistemul de numire 

a lor din partea statului. (Adevărat! Aşa e! Vii 
aprobări.) 

Or, rezolvarea acestei probleme, care — cred 
eu — a devenit o trebuinţă zilnică, e mult mai 
urgentă decât reforma aceea democratică 
în urma căreia masse întregi se împărtăşesc de 
drepturile constituţionale, ce e drept deocam
dată numai pe terenul alegerilor de deputaţi, 
dar care, natural în scurt timp se va estinde şi 
asupra vieţii municipale şi comunale şi care va 
reforma aşadară esenţial relaţiile în vigoare din 
municipii, iar puterea municipală o va pune în 
multe locuri m manile unor astfel de factori 
noui, pentru cari din punctul de vedere al sta
tului şi al dreptului civil, introducerea sistemu
lui de numire al oficianţilor trebue necondiţionat 
să se realizeze. (Vii aprobări şi aplause pre
lungite.) 

Aşadară guvernul se va ocupa cu această 
problemă şi în col mai scurt timp posibil, pe 
care-1 recere un studiu serios şi amănunţit, — 
şi timpul acesta nu trebue să fie prea lung, •— 
va veni cu proiectul referitor la regular ea ad
ministraţiei comitatense (Vii aprobări), care 
proiect se bazează pe principiul numirei ofican-
ţilor, natural însă că nu numai lăsâdu-le auto
nomia neatinsă, ci chiar întărind'o şi desvol-
tând'o pe toată linia (aprobări vii) şi căreia îi 
vom afla o modalitate oarecare, — ca să amin
tesc unele principii mai fundamentale — prin-
tr'o astfel de modificare a programului de alcă
tuire a comisiei administrative, care să măreas
că gravitatea elementelor în afară de, corpul 
oficianţilor prin lărgirea cercului de activitate 
all comisiei administrative şi prin aceea, că prin 
plase (cercuri) să se aşeze anumite organe de 
ale autonomiei, pe seama cărora — după pă
rerea mea — vom lăsa un însemnat cerc de 
activitate, care apoi va introduce o adevărată 
putere de viaţă în autonomie. Ca să nu amin
tesc altele, aci e spre pildă chestia şoselelor, 
unde sistemului de drumuri vicinale trebuie să-i 
ia locul sistemul drumurilor cercuale; apoi ad
ministraţia comunală şi controlarea şi supra
vegherea percepţiilor comunale, precum şi su
pravegherea eficace a şcolilor poporale. (Apro
bări vii). 

Administraţia comunală. 
Natural, — a continuat contele Tisza — că 

guvernul nu se va opri la administraţia comi-
tatensă, ci cl se va ocupa in chipul cel mai se
rios cu rezolvarea problemei mult mai grea şi 
mai oompilcată, referitoare la regularea admi
nistraţiei comunale. (Adevărat! Aşa e! 

•Chestii grele, de o însemnătate vitală însă 
se lovesc aici deodată. Desigilarea corectă a si
tuaţiei, ce trebue s'o aibă oficiantul pus în frun-
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bolta cerului din dimineaţa asta de vară, colea 
lângă degetul ăl gros, culoare neagră, ca sprân
cenele; colea, mai la dreapta, roşu ca buzele — 
ce fel de roşu? Să se gândească... Mai întâi în
cepe să descrie cu penelul, uşurel de tot, margi-
uele feţii. Aşa, ca o umbră, din care se poate pre
vesti 'ceva, dar din care nu ai încă putinţa să 
desluşeşti nimic. Să dea Serafimului faţa unei 
ţărance? Anişoara n'ar îi potrivită, ea, care pă
zeşte oile şi toarce ou atâta isteţime? Ea, pe 
care o întâlneşte ades tolănită la umbră, cu căp-
ceanul ei cuminte proptit în găvanul palmii? Dar 
fata pădurarului? E mică, e durdulie, e veselă. 
Se potrivesc ochi şăgalnici în faţa unui serafim? 
Nu... Atunci capul mamei? Mama a pătimit mult! 
Ochii ei sunt prea dureroşi. Serafimul are să 
te înalţe şi n'are să te silească să te gândeşti 
la grijuri mari, cari îti storc puterile. 

— Haha! a găsit. Pe când se gândea aşa, 
tehui la cap, i-a venit în minte ceva. Să încerce. 
Repede, repede! Aşa — fata — ovalul —uşurel 
şi lămurit ca un firicel de borangic — îi place 
mult să se plimbe eu penelul pe lângă faţa asta, 
o mângâie parcă chiar şi cu penelul, căci cu 
ochii o gigăşeşte de mult — acum vine fruntea 
!a rând! — în fruntea asta să se sălăşluească 
gânduri bune, curate, părul să o împresoare în 
toată bogăţia lui — iî încunună capul cu păr, 
negru, mult, ca tuciu de negru, să-1 poţi desface, 
să-ţi scalzi faţa în el, să te ascunzi în el, să te 
Iaşi furat de mirosul Iui îmbălsămat — ochii — 
să dea grai viu ochilor? — le arată numai locul 

unde au să stea — să mai aştepte — aşteptarea 
căutării ăsteia îi dă fiori de bucurie în inimă... 
Şi începe să contureze nasul, un nas mic, cârn, 
drăgălaş, care te îndeamnă să te uiţi la el, cum 
stă mândru în sus şi nici că-i pasă. Sprânce
nele — adună „meşterul Nicu" negrul cel mai 
negru şi le arcuieşte deasupra ochilor, cari vor
besc de pe acuma, o, vorbesc atât de lămurit 
de- dornici, atât de cuminte în sfinţenia lor ne
ştiutoare, încât meşterul, care i-a chemat la via
tă e gata de pe acuma să cadă în genunchi şi să 
se închine serafimului... 

Dă capul la o parte „meşterul iNiou", îşi prop
teşte mâna in şold, mândru ca un ziditor în mi
niatură al unei fiinţe omeneşti, îşi odihneşte cât
eva timp ochii prin verdele livezilor din apro
piere şi apoi s'apucă din nou de lucru, ca să 
gate faţa visată de sufletul său întreg. 

Din urechi se văd numai părţile de jos, o co
loare roşiatică deschisă, plină de gingăşie, care 
te îndeamnă să săruţi. 

— Şi-acum — îşi ia întreagă puterea tine
rească, — aruncă penelul dibaci ici şi colea, la 
stânga şi la dreapta nasului, aduce de pe pa
letă esenţa de albastru şi cercurile încep să vor
bească, tot mai mult şi mai mult, prind viaţă, 
se uită cucernic, spre, ceriuri, în sus, — un ade
vărat serafim. Căutătura ochilor e încărcată de 
durere, o durere, care aride în spuză, o durere, 
care se răspândeşte mai departe, pe părete, un
de e zugrăvit cum se îngână cerul cu pământul 

şi de unde privesc capete de îngeri din tăriile 
cerului. 

Ce spun ochii serafimului şi ce rosteşte gura. 
la care a lucrat meşterul Nicu mai pe urmă? O-
chii şi gura vorbesc, ei pun lămurit întrebarea: 
„Vrei să pleci?" Întrebarea, care le-a rănit inima 
în seara trecută. Nicu lasă din mână paieta, se 
razimă de părete, priveşte ţintă la capul plăs
muit de dânsul şi sub o putere, care nu cunoaşte 
împotrivire începe să-şi descoasă sufletul. 

...Să te las? Nu! E peste putinţă. Dar uite 
— am să plec şi am să mă întorc. Mult mai ma
re decât sunt acum. Am să mă învârt în lume. 
Simţesc'în pieptul ăsta al meu, de-o şchioapa, 
cât îl vezi tu de strâmt, ceva ce nu-mi dă pace. 
Nopţile n'am somn şi mă sbueium oum să port 
penelul tot mai bine şi mai bine, ca să-mi liniştesc 
sufletul, care cere mereu, par'că ar fi o gură de 
lup, flămândă. Vezi tu, dragă Măriucă a popii, 
eu simţesc că nu sunt muritor de rând, că am 
de spus ceva pe pânză şi pe zidurile de biserică, 
şi de aia lucru fără de preget şi adun ban lângă 
ban, ca să capăt aripi, să îmi pot vedea visul 
cu ochii... — Rîzi, rîzi! Tu nu rîzi! — O, fă-mi 
plecarea mai uşoară. Vreau să văd holde întinse 
şi limpezişuri de câmp, să îmi scald ochii în ver
deaţa lor, — vreaoi să dau de româncuţe cu 
doniţele în mână, cu fusul în brâu, cu mieii blânzi 
pe lângă ele, — vreau să mă bucur cu ciobăna
şul isteţ, pe dâmbul unui deluşean, să cânt din 
fluier cu el, — vreau să văd cară încărcate de 
fân, cu boi cuminţi, ca ochii unor învăţaţi, cari 
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Contele ioan Hadik declarând că n'are nici 
o încredere în guvern îl atacă foarte vehement 
pe contele Tisza. Il întreabă pe noul primmini-
stnu, dupăce acesta a declarat în clubul parti
dului muncii, că e întru toate solidar cu guver
nul anterior şi i-a iresponsabilitate pentru toate 
cele săvârşite de antecesorul lui, Lad. Lukács, 
că se identifică el oare cu sistemul de (guver
nare, care a stors milioane delà institutul finan
ciar, cu prilejul încheierii contractelor din par
tea statului cu acest institut şi-d roagă să-i spu
nă dacă s'au întâmplat lucruri de aceste şi sub pre 
sidenţia lui Goloman Tisza, Mius Szapáry, Ale
xandru Wekerle, Cöloman Széli şi contele Ştefan 
Tisza, il mai întreabă pe contele Tisza că aprobă 
el oare procedura fostului prim-ministru, care 
folosindu-se de puterea ce o avea fia dispoziţie 
în calitate de ministru de interne ia mobilizat în 
jurul parlamentului sute de inii de soldaţi şi mii 
de jandarmi, ca să facă lumea să erează că în 
tara aceasta .numai cu astfel de mijloace se mai 
poate guverna. Aproabă oare noul prim-iministru 
procedúrái ca miliţia şi jandarmeria să fie trimisă 
în parlament ea să suprime libertatea cuvântului 
şi să împiedece pe deputaţi în exeroiarea drep
tului şi împlinirea datoriei lor. Declară că nu 
aşteaptă pace din partea contelui Tisza, care 
tiu vede contrari, oi numai duşmani pe cari cu 
•orice prêt voieşte să-i înfrângă. Contele Tisza 
cu Lad. Lukács să nu stee tot pază da poarta 
Burgului, ci isă lase intrarea liberă şi pentru alti 
sfătuitori cari să spună M. Sale că continuarea 
•politicei actuale duce mumai la nimicirea Unga
riei şi a Monarhiei. 

Baronul Desideriu Pronay atacă asemenea 
foarte vehement pe contele Tisza despre care 
spune căa inaugurat absolutismul partidului par
lamentar înjghebat cu ajutorul aristocraţirnai fi
nanciare. Sistemul de guvernare al politicei reac
ţionare a lui Tisza se sprijineşte pe corupţie. 
Trădarea lui Redl şi procesul lui Lukács nu nu
mai că coincid, ci ambele cazuri sunt numai va-
lid'itarea corupţiei. Nu are nici o încredere în 
noul guvern. 

Contele Tisza ia cuvântul pentru a le răs
punde Ia antevorbitori, cari şi-au îndreptat să
geţile mai cu seamă împotriva persoanei lui. El 
respinge atacurile şi bănuielile baronului Pro
nay. La întrebările contelui Hadik ou se tine 
dator a răspunde deoarece aceste mu se -refe
rase la programiul noului guvern. Atacă guver
nul coaliţiei, despre care zice că a fost necinstit. 

Contele Hadik protestează împotriva acestei 
calificări a guvermiului ooa'liţionist. Mai vorbeşte 
încă baronul Pronay în chestie personală şi 
eomparânidu-l pe contele Tisza cu Iacobinii îl 
declară de nebun. 

Majoritatea camerii magnaţilor ia apoi la cu
noştinţă declaraţiile «oului prim-ministru şi se 
ajurnează până în 17 Iunie. 

L. Atitudinea îndârjită a opoziţiei. 
1 Arad, 13 Iunie. 

Opoziţia luptă amarnic cu toate mijloacele 
în contra guvernului tisza-ist. Ca să poată lupta 
mai cu succes, deosebitele partide din opoziţie 
au hotărât — după cum am anunţat şi noi la 
timpul său — ca să se unească toate într'un sin
gur partid. Aceasta hotărâre — se zice, că s'ar 
realiza chiar mâne, când toate partidele se vor 
întruni într'o conferinţă comună pentru a se 
sfătui asupra 'mijloacelor, de cari au să se folo
sească în lupta contra guvernului; tot atunci 
s'ar declara şi fuziunea tuturor partidelor în
tr'un partid unitar cu un program, care se ba
zează pe principiu! unui sistem cinstit de guver
nare şi care ar cuprinde în cadrele sale şi vo
tul universal (? ! ) 

Odată cu unirea tuturor partidelor a mai 
plănuit opoziţia o agitaţie febrilă în întreagă ţa
ra pentru răsturnarea noului guvern. 

W ä l l i s c h h o f 

în Maria-Enzersdorf lângă Viena. 

Dealtcum partidele opoziţioniste au ţinut o 
conferinţă în localităţile partidului poporali sub 
preşidenţia lui Mdlnár Iános, unde contele Ap-
ponyi a combătut vorbirea de program a lui 
Tisza. 

Confiscarea a trei ziare. 
Guvernul lui Tisza a ţinut să-şi facă inaugu

rarea printr'un atentat formal la libertatea de presă. 
Astfel după ce a ordonat oprirea vânzării pe stradă 
a ziarului de bulevard „Az Est", acum a mai făcut 
o bravură confiscând consecutiv trei ziare: „Pesti 
Hirlap", „Független Magyarország" şi „Népszava", 
sub pretextul de lesă-majestate, comisă — se zice 
— prin publicarea a trei articole de fond şi anume: 
„Pesti Hirlap" pentru publicarea articolului „Re
gele îmbătrînit". „Független Magyarország" pen
tru „începe tirania" iar „.Népszava" pentru pu
blicarea articolului — de altfel foarte semnifica
tiv: „Vin Tătarii!" 

Nouă însă mai curînd ne vine a crede, că altele 
au fost cauzele confiscăm.... Numitele ziare înce
puseră să scormonească tot mai adânc în jurul 
procesului Lukács-Désy şi să vorbească pe soco
teala actualului prim-ministru mai mult decât ar fi 
dorit acesta. — 0 a ddua cauză pare a fi înţelep
ciunea atât de clar exprimată în vechiul proverb 
român „Paza bună, trece primejdia rea"... Cine 
ştie poate în timpul şefiei dsale de guvern s'ar mai 
putea întâmpla ceva şi — ştii — e consult să le dea 
ziarelor o lecţie mică de pe acuma. 

Referitor la această chestie mai mulţi ziarişti au 
interwievat pe ministrul de justiţie Balogh Jeno, 
care se afla pe culoarele camerei: 

— Nu ştiu nimic despre această confiscare, — 
răspunde ministrul — nu mi s'a adus la cunoştinţă 
deşi până acum am stat tot în oficiu. 

Apoi continuă îndată pe un ton pasionat: 
— „Loviţi în mine, ori loviţi în guvern, nu-mi 

pare rău,- faceţi cum voiţi, dar să ofenzati pe Maj. 
Sa, asta nu o permit odată cu capul. Dacă n'am 
avea nici o legătură cu Austria, totuş văzând eveni
mentele, cari se petrec în Balcani, lupta pe viată şi 
pe moarte a neamurilor de acolo precum şi înain
tarea slavilor de sud, ar trebui să căutăm noi con
tactul si legăturile cu Austria. De aceea nu îngă
dui, ca cineva să oienzeze aceste legături ale noa
stre cu ea şi nici persoana regelui. Căci doar e o 
nebunie, ca într'astfel de împrejurări, când părăsiţi 
de tofi şi încanjurati de un pericol, care se învârte 
tot crescând mereu în jurul nostru, să te scoli îm
potriva legăturilor noastre cu Austria şi să ataci 
persoana Regelui; aceasta ar U cea mai mare lipsă 
de precauţiune şi noi asta n'o putem suferi". 

...Iar noi adăugăm: Sic nun canora fremitur vox 
merulae... 

Candidaţi republicani. 
Ideea republicană pare a prinde rădăcini tot 

mai întinse în păturile maghiarimei Guvernul a 
luat măsuri pentru suprimarea agitaţiei anti-
dinastice şi antimonarhice, dar aderenţii ideei republi
cane după cum se vede nu se înfrică de aceste dispoziţii, 
ci urmează a-şi înfiinţa aproape în toate oraşele Un
gariei cluburi de propagandă. Cum se anunţă mai recent, 
republicanii îşi vor pune şi ei candidaţii lor la iminentele 
alegeri: în Qyoma pe advocatul Makai Márton, în Dicio-
sânmărtin pe marele proprietar László János, iar în 
Arad pe Dr. Nagy György, întemeietorul partidului repu
blican. 

Mari stăruinţe pentru 
înlăturarea răsboiuiui. 

— Aliaţii au primit arbitrajul tarului? — 

Arad 13 Iunie. I 
In Europa se priveşte conflictul balcanic, 

cu mare grijă. Peste tot sunt temeri că un răs
boi între Bulgaria şi Serbia ar provoca com
plicaţii mari şi ar putea să târască în luptă 
chiar şi unele din marile puteri. De aceea se 
încearcă de unele cabinete să se obţină o în
ţelegere între cele două întreite alianţe pentru 
a se impune statelor balcanice să desarmeze. 
Până azi nu s'a putut obţine o asemenea în
ţelegere* între marile puteri şi 'a născut chiar 
bănuiala că unele dintre acestea ar dori răs
boiul din Balcani convinse că se vor ajunge 
scopurile fără ca să provoace un răsboi ge
neral. 

Este cert că marile puteri se tem de un 
răsboi între ele şi că vor face tot posibilul să-1 
evite chiar dacă în B'adcani se va aprinde din 
nou focul. 

Noaptea târziu primim ştirea că Serbia 
şi Bulgaria au primit arbitrajul ţarului pentru 
aplariarea pe cale pacinică a diferendului în
tre aceste două state. E întrebare însă dacă 
această intervenţie a ţarului rusesc nu a venit 
oare prea târziu dat fiind faptul că interesele 
în joc între statele balcanice sunt dintre cele 
mai însemnate şi aproape imposibil să se iacă 
o soluţie pe cale de concesiuni reciproce. 

* 
Criza ministerială bulgară continuă. Daneff 

n'a reuşit până acuma să formeze un guvern de 
concentrare. Malinoff, şeful partidului demo
crat şi Ghenadieff, şeful stambuloviştilor au 
consimţit la alcătuirea unui astfel de cabinet, 
pe când şefii partidelor liberale au refuzat pro
punerile lui Danéff. 

* 
Presa din România e unanimă în a afirma că 

politica Austro-Ungariei faţă de România a 
desiluzionat şi chiar indignat pe toţi oamenii po
litici din România, dintre cari unii — spun zia
rele bucureştene — n'au ezitat de a-şi arăta 
nemulţumirea până şi faţă de M. Sa regele Ca-
rol, vechiu amic al monarhului austro-ungar 
şi marele partizan al politicei austro-file a Ro
mâniei. 

Ziarul „Adevărul", d. e., publică următoa
rele amănute senzaţionale despre politica bal
canică a monarhiei austro-ungare în paguba 
României şi Serbiei: 

„Azi se ştie la Bucureşti în mod pozitiv — 
spune „Adevărul" — că încă din Noemvrie anul 
trecut, de când cu vizita drului Daneff la Buda
pesta şi primirea lui în audientă de cătră împăratul 
Francise losif, se hotărîse în principiu cedarea Si-
listrei României. Toate văicărelile, ca şi tonul a-
gresiv al presei bulgăreşti de atunci încoace la a-
dresa României au fost numai prefaceri menite ca 
să liniştească opinia publică bulgară şi să facili
teze alte scopuri ale guvernului din Sofia. Tot cu 
ocazia acestei audiente a lui Daneff la împăratul 
Austro-Ungariei s'a hotărît ca Serbiei să nu i se 
dea acces la marea Adriatică. Atitudinea neutră a 
Bulgariei în această vitală chestie pentru Serbia a 
fost răsplătită de Austro-Ungaria prin trimiterea 
a 60.000 de puşti la Sofia, chiar în decursul răsbo
iuiui. 

Se mai ştie Ia Bucureşti azi că odată cu iz
bucnirea certei dintre aliaţi pentru împărţirea pră-
zei de răsboiu, o nouă înţelegere s'a stabilit între 
Austro-Ungaria şi Bulgaria pe spinarea Serbiei şi a 
României. 

Sanatoriu şi stabiliment de hydrothérapie. 
Dietetica sistem Dr, Lahmann. Tratament 
individualisât. Prospecte prin direcţiune şi 
medicul şef. D r . M a r i u s S t ü r z a . 
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Austro-Ungaria, având tot interesul ca să întă
rească Bulgaria, s'a angajat să sprijinească guver
nul din Sofia în tendinţele sale de expansiune te
ritorială. Astfel, de unde Sârbii tin cu drept cu
vânt să aibă o graniţă comună cu Qrecia, păstrînd 
pentru ei Monastirul şi regiunea înconjurătoare, 
pentruca cu chipul acesta să aibă acces mai uşor 
la marea Egeică prin portul Salonicului, Bulgarii, 
împinşi de austriaci, nu vor în ruptul capului să re
cunoască aliaţilor sârbi dreptul la această regiune 
ocupată, cu armele. Ei ameninţă cu răsboiul comp
tant! pe faptul că România, sfătuită fiind iar de 
contele Berchtold, va sta şi de astădată neutră". 

„Se pare însă că de astă dată — continuă nu
mitul ziar — sunt greşite socotelile diplomaţilor 
de pe Ballplatzul Vienei, căci în inima regatului 
român se ştie azi că Austro-Ungaria dând con
cursul ei Bulgariei urmăreşte scopul unei Bulgarii 
mari, care să fie o vecinică ameninţare la adresa 
României când ea şi-ar îndrepta privirile spre 
Transilvania.... Tot astfel se ştie la Belgrad, ca
pitala Serbiei, că Austro-Ungaria sprijineşte Bul
garia în scopul de a înăbuşi pe Serbia, adecă de 
a o face ca de toate părţile să fie înconjurată nu
mai de duşmani, şi anume de Austrieci, Albanezi şi 
Bulgari". 

„Toate aceste planuri ale Austro-Ungariei şi 
Bulgariei fiind astăzi complect demascate, — con
tinuă numitul ziar —, suntem pozitiv informaţi că 
oamenii noştri politici au dat Maj. Sale regelui 
Carol să înţeleagă — şi verbal şi în scris — că 
politica de până acum a României faţă de monarhia 
vecină nu mai corespunde cu interesele şi aspira-
tiunile României şi că drept consecinţă, politica 
viitoare a statului român trebuie să se inspire nu 
delà falsitatea diplomaţilor austro-ungari, ci delà 
interesele superioare ale neamului nostru. 

Aceasta este azi starea de spirite atât în partidul 
liberal cât şi în partidele delà putere. 

Rezultatul acestei schimbări în mentalitatea oa
menilor noştri politici inspiră nu puţină îngrijorare 
M. Sale regelui Carol. 

Un rezultat al acestui reviriment politic este că, 
după informaţiile noastre, oamenii politici mar
canţi delà noi au dat asigurări formale la Belgrad 
că România nu va tolera cu nici un preţ realizarea 
unèi Bulgarii mari, aşa precum o doreşte Austro-
Ungaria, în dauna României şi a Serbiei, pe cari 
duplicitatea austriacă le apropie din zi în zi mai 
mult una de alta, desigur spre binele amându
rora şi spre triumful idealurilor lor naţionale". 

Atitudinea României. 
Bucureşti. — „Acţiunea" scrie: „In unele ziare 

se încearcă a se face un curent pentru ca Româ
nia în cazul unui răsboi în Balcani să păstreze 
neutralitatea. Nu ştim cui se datoresc aceste ten
dinţe şi nu ştim ce se urmăreşte cu ele. Putem însă 
afirma că guvernul român e hotărît să mobilizeze 
imediat şi să apere interesele ţărei cu forţa ar
melor. Este în această privinţă în guvern o hotă-
rîre care nu poate fi de nimic sdruncinată. De a-
ceea greşesc aceia cari iau dorinţele poate ale u-
nor anumite cercuri diplomatice drept indicaţiuni 
asupra atitudinei României". 

Bucureşti. — Ministrul României la Viena, 
s'a prezentat contelui Berchtold şi i-a remis 
nota guvernului român, în care se declară că în 
cazul unui nou răsboi balcanic, România nu mai 
poate sta indiferentă. 

9 
Bucureşti. — Ziarul „Adevărul" primeşte din 

Petersburg o telegramă specială prin care i se 
comunică o senzaţională declaraţie făcută de un 
ambasador al unei mari puteri europene asu
pra atitudinei României. La un prânz diploma
tic acel ambasador a spus următoarele: 

— Nu ştiu pe ce se bizue cei delà Sofia în 
atitudinea lor rasboinică fată de aliaţi. Cred că 
marile puteri nu se vor amesteca. Mai cred că 
România va rămânea şi acum impasibilă. Aci 
se înşală Bulgarii. România nu va lăsa ca Ser

bia sä fie strivită. Asta reiese din nota guver
nului român şi mai ştiu ceva şi anume: la pri
mul foc de puşcă din partea Bulgarilor contra 
Sârbilor, România va mobiliza întreaga armată. 

„Adevărul" susţine că fiindu-i bine cunos
cută sursa acestei ştiri, de unde a mai avut cele 
mai importante şi absolut exacte mformaţiuni 
asupra evenimentelor externe, fireşte declara
ţia ce i se transimite delà Petersburg are o im
portanţă capitală. 

Numirea comisiunilor pentru înfăp
tuirea cedărei Silistrei. 

Sofia. — Guvernul bulgar a comunicat lega-
ţiunei României lista membrilor bulgari ai celor 
trei eamisiuni mixte prevăzute pentru executa
rea protocolului din Petersburg. Lista cuprinde 
următoarele nume: 

1. Comisia de delimitarea împrejurimilor o-
raşului Silistrii: generalul Paprikoff, deputaţii 
Varoff, Mutaphofî şi maiorul Kissioff, ataşatul 
militar la Bucureşti; 

2. Comisia pentru stabilirea zonei fortifica-
ţiunilor: generalul Paprikoff, deputatul Vazoff, 
tocot.-co'lowel Stanceff, maiorul Radeff, deputa
tul Gheorghieff şi maiorul Kisioff; 

3. Comisia evaluărilor: fostul ministru Sa-
rafoîf, deputaţii Bratşoff şi Kodjabanoff. 

Gomisiunile se vor putea aduna la Silistra 
în cursul săptămânei viitoare. 

Agitaţia Armenilor. 

Cairo. — Colonia armenească de aci a ţinut 
o întrunire cerând reforme pentru poporul ar
menesc din Turcia. Oratorii au recomandat mij
loacele revoluţionare. întrunirea a telegrafiat 
rezoluţiunea luată ministerelor marilor puteri 
şi ambasadorilor din Constantinopol. Rezoluţiu
nea cere un remediu pentru armenii ce trăiesc în 
Turcia, sub garanţia Europei. 

* 
Constantinopol. — Ştiri din Petersburg con

firmă că Rusia va interveni în chestiunea ar
menească. Se anunţă în acelaş timp că se va 
constitui un comitet rus care să se ocupe de 
aceeaş chestiune. 

Patriarhul armean va trimite zilele acestea 
la Petersburg un frimis special care va face gu
vernului rus propuneri precise. 

Examenele la şcoalele medii gr. or. române 
din Braşov se vor ţinea cu finea anului şcolar 
1912/13 după următorul program: 

A) Examenul oral de maturitate la gimnaziu 
se va ţinea în zilele de 4/17-8/21 Iunie în sala fe
stivă a Şicoalei. B ) Examenele private (particu
lare) se vor ţinea în zilele de 10/23 până la 15/28 
lume, — având şcolarii privaţi să se prezinte în 
cancelaria direcţiunii gimnaziale Luni în 10/23 
Iunie la 8 ore dimineaţa. C) Examenul public 
de gimnastică .se va ţinea în curtea de .gimnastică 
(intrarea din strada băilor de aburi) 'Duminecă 
în 9/22 Iunie la 5 ore p. m., în caz de timp nefa
vorabil, în ziua (următoare. D) Examenele pu
blice de încheiere se vor ţinea Joi şi Vineri în 
27 şi 28 Iunie v. (10 şi 11 Mie n.) după urmă
torul program: I. La gimnaziu, Joi în 27 Iunie 
v. ora 7V2—8 clasa VII. obiectul Elina profeso
rul V. Negruţ. 8—81/» d. VII Fizica, prof. T. L. 
Biaga. 8V2—9 ci. VI 'Latina prof I. Petroviei. 
9—91U cl. VI Româna, prof. Ax. Bandii. 9 1/*—10 
cl. V Maghiara, prof. Dr. I. Bunea. 10— 10V2 cl. 

V istoria natúr., prof. D. Lupan. I0V2—11 cl. 
IV Germana, prof. Dr. Al. Bogdan. 11—li 1/» ol. 
IV Matematica, prof. T. L. Bïaiga. I IV2—12 De-
.dlamaţiiune, coruri vocale. 2V2—3 cl. III Latina 
prof. V. Neguţ. 3—3V2 Cl III Istoria, prof. Dr. 
losif Biaga. 3V2—4 cl. Il Maghiara, prof. Ax. 
Banc iu. 4—4V2 ol. II Geografia, prof. D. Lupan. 
47*—5 cl. I Religia, prof. 'Dr. Nie. Stinghe. 5—5Va 

ol. I Istoria naturală' prof. D. Lupan. II. La şcoa
la reală. Vineri în 28 Iunie v. 71U—8 cl. IV reală 
Religia, prof. Dr. St. Stinghe. 8—8V2 d. IV Ro
mâna, prof. .Dr. C. Laoea. 8V2—9 ol. III Istoria 
prof. G. Vătăşan, 9—9V2 cl. Fijzica, \prof. V. 
Mioula. 9V2—10 ol. II Maghiara, prof. N. Bog
dan. 10—IOV2 cl. II Geometria, prof. P. Percea. 
IO1/*—-11 cl. I Geografia, S. Oprean. 1 1 — H V 2 

cl. I Aritmetica, V. Mioula. E) încheierea so
lemnă a anului şcolar se va face Sâmbătă în 
29 Iunie v. (ziua sfinţilor apostoli Petru şi Pa
vel) în sala festivă la orele 11 dupăee şcoalele 
vor fi asistat în corpore la serviciul divin în bi
serica si. Nioolae din Schein. După încheierea 
festivă a anului şcolar se vor distribui între şco
lari (prin dnii profesori de clasă în localele de 
clasă) testimoniile şi anuarul şcoalei. Partici
parea la examene şi la încheierea anului este 0-
bligătoare pentru toţi şcolarii. Absenţii nu vor 
primi testimoniu şi anuar şi vor fi deosebit pe
depsiţi. 

Brassó (Braşov), în 25 Mai v. 1913. 
Direcţiunea şcoalelor medii gr.-or. 

române. 

Examenele la şcoalele comerciale superioare 
gr. or. române din Braşov se vor ţinea cu finea 
anului şcolar 1912/13 după următorul program: 

Examenul de maturitate se va ţinea în zilele 
de Joi în 13, Vineri în 14 şi Sâmbătă în 15 Iunie 
v. a. c. în locahil şcoalei. La acest examen, des
chis pentru publicul mare, nu pot lua parte şco
larii. Examenele de clasă se vor ţinea în sala a 
doua în zilele următoare delà 7—12 ore a. m. 
Mercuiri, în 19 Iunie v. cl. I comercială. 1. Reli-
giunea, prof. Dr. St. Stinghe. 2. Româna, prof. 
I. Pricu. 3. Principii comerciale, prof. I. Socaciu. 
4. Maghiara, prof. Dr. I. Baciu, 5. Matematica, 
prof. V. Mioula. 6. Germana, prof. Dr. I. Baciu. 
Joi, în 20 Iunie v. cl. II comercială. 1. Religiunea, 
prof. Dr. St. Stinghe. 2. Româna, prof. A. Bâr-
seanu. 3. Cunoştinţe de drept, prof. I. Socaciu. 
4. Aritmetica comercială, prof. I. C. Panţu. 5. 
Franceza, prof. I. Pricu. 6. Chemia şi Meroeolo-
gia, prof. A. Vlaiou. 7. istoria, prof. A. Bârseanu. 
Vineri, în 21 Iunie v. ci. I comercială. 1. Fizica, 
prof. V. Micula. 2. Franceza, prof. I. Pricu. 3. 
Geografia, prof. A. Bârseanu. 4. Istoria, prof. A. 
Bârseanu. 5. Aritmetica comercială, prof. I. C. 
Panţu. Sâmbătă în 22 Iunie v. el. II comercială. 
1. Maghiara, prof. Dr. L Baciu. 2. Matematica, 
prof. V. Mioula. 3. Geografia, prof. A. Bârseanu. 
4. Contabilitatea, prof. I. Priou. 5. Economia na
ţională, prof. I. Socaciu. 6. Germana, prof. Dr. I. 
Baciu. Luni, în 17 Iunie v. a. c. la 7 ore dimi
neaţa va fi examenul verbal cu privatiştii olasei 
I şi II comerciale. Sâmbătă, în 29 Iunie v., după 
serviciul divin, la care vor participa toţi elevii 
şi profesorii, se va închea în mod solemn anul 
şcolar 1912—1913 în edificiul şcoalei. La înche
ierea anului şcolar în 29 Iunie v. fiecare elev va 
primi certificat şcolar, şi un exemplar din anua
rul şcoalei. 'Elevii absenţi, precum şi restanţierii 
de didaet.ru etc., noi vor primi nici certificatul, 
nici anuarul şcoalei. La examenele acestea, pre
cum şi la festivitatea de încheiere a anului şco
lar, sunt invitaţi cu toată stima 'părinţii, amicii 
şi binevoitorii acestei scoale. 

Brassó (Braşov), în 31 Mai 1913. 
Direcţiunea. 
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f " Mersul vremei. 
\ Buletinul meteorologic anurţţă 'deocamdată ç 
leînsemnată schimbare în temperatură, pe alocurea 
îploi. 

Prognostic telegrafic: pe alocurea ploi. 
Temperatura la amiazi a fost de 16.4° C. 

Apponyi prin Ardeal. Inchizitorul cel mai 
îprig al şeoallelor româneşti, Apponyi, de ca
nava vreme petrece în excursii prin orăşelele 
lArdealului. Cercetează instituţiile publice un
gureşti, îndeosebi instituţiile de învăţământ cari 
îşi datoresc existenta în bună parte şi lui. Şi 
cum timpul acesta congruiază cu încheerea anu
lui de învăţământ, contele Apponyi nu uită să 
ţină discursuri de preamărire a „progresului şi 
wrlturei naţionale", de laudă pentru puterile di-
klactice şi de înflăcărare pentru elevii ce se des-
prţesc de şcoală. Nu de mult Apponyi a cer
cetat orăşelul românesc Turda, cu atâtea tra
diţii îsfinte naţionale în trecutul nostru, unde în
să acum a pătruns de-abinelea potomida străi
nă. Dumineca trecută a petrecut în oraşul Alba-
lulia luând parte la serbările institutului teolo
gic al diecezei ardelene şi ale gimnaziului su
perior rom. cat. ardelean; Apponyi — spun zia
rele ungureşti — „a ţinut un discurs festiv în 
care a schiţat activitatea de 16 secole a creş
tinismului ce a adus fericire omenirei." 

Astfel cel mai şovinist dintre foştii miniştri 
de instrucţie continuă să lucreze pentru întări-
•tea culturală a clasei feudale ardelene ce o dă 
societatea ungurească. Spiritul democratic al 
Vremii însă va face într'o bună zi ca să ceară 
cultură naţională acei cari constituesc majori-

\ tatea poporaţiei Ardealului nostru — atât de 
paraginii şi sărăcit oulturalieeşte. Pentru intro

ducerea acestui spirit democratic lucrăm şi noi. 
Se va vedea atunci care dintre cele două cul
turi au dreptul la viaţă. 

Soartea unuî rezervist. In Sarajevo din Bos
nia un rezervist ceh la anume răstimpuri punea 
la poştă câte un pachet. Delà o vreme asupra 
rezervistului cădeau bănuieli de spionaj—şi ast
fel la poştă i-au secvestrat un pachet ce voia 
să-I trimită acum câteva zile. Rezervistul a fost 
deţinut şi în faţa lui a fost desfăcut pachetul. 
Spre marea mirare a secvestratorilor în pachet 
găsiră pâne şi câteva rămăşiţe de mâncare pe 
cari rezervistul le trimitea familiei sale ce ză
cea în mizerie neagră acasă în Boemia. Insuş 
rezerviştii! a declarat că rămăşiţele acelea de 
;>mâncări trebuia să le trimită pentruca să nu-i 
moară familia de foame. 

250 mii de copii scăpaţi delà moarte. Din 
Londra soseşte vestea că în internatul de copii 
„Leatherhead" erau să cadă jertfă focului 250 
mii de capii, dacă bărbăţia ,unui băiat nu inter-
venia la timp. Băiatul s'a deşteptat la orele 2 şi 
pm. din noapte în urma văjeitului focului ce nă-
şădtee eoperişul internatului şi străbătuse în 
odaia vecină a dormitorului. Ţipând în gura ma
re că-i primejdie a trezit din somn întreg perso
nalul internatului şi pe toţi copiii din dormitor, 
adându-se astfel posibilitatea ca în timp de zece 

•minute internatul să fie părăsit, în care timp 
flăcările incendiară toate odăile şi apartamen
tele. Panica între copii e de nedescris, mulţi 
dintre ei s'au ales cu rane când în groaza cea 
mare au sărit prin fereştri în stradă. 

Rezultatul examenului de maturitate delà 
gimnaziul din Blaj. Cetim în „Unirea"; In 11 Iu
nie la orele 10 a. m. s'a publicat examenul de 
maturitate la gimnaziul nostru din Blaj; care se 
poate zice mulţumitor. La examen s'au anunţat 
74 elevi, dintre cari 7 au căzut dintr'un studiu 
la examenul de clasă, iar uniul nu .s'a prezentat. 
Astfel la examenul scripturistic au fost admişi 
66, dintre cari 3 n'au corespuns şi au fost res
pinşi, iar 63 admişi la verbal. Examenul oral s'a 
început la 2 Mai şi a durat până la 11. A fost 
prezidat de d. Szentnnrei István, directorul de 
stat din Sibiiu, şi comisar ministerial. Comisar 
corn zis tio rial a fost Rdissimul domn losif Hossu, 
canonic metnoplitan. Din 62 câţi s'au prezentat 
la examenul oral, au trecut 49, iar 13 au fost re
legaţi la examenul repetitor din câte un studiu, 
peste trei luni. Au trecut examenul cu eminenţă: 
12 şi anume: Vichentie Ardelean, Inocentul Bă-
buţ, Vasile Bârluţ, Radu Fodor, Zeno Miculescu, 
Dumitru Neda, Augustin Popa, Nicolae Popa, 
Gavrilă Precup, Laurian Puia, Romul Stefu şi 
Flaviu Sterca Şuluţ. Cu bine: Iuliu Angliei, Ga-
vrilă Fi limon, George Şerban şi Teodor Şărmă-
şan. Maturi: Octavian Aldea, Savu Avram, Be
njamin Bersan, Vaier Bilţ, Paul şi Petru Boilă, 
Victor Cernea, Victor Ceapă, Alexa Colcer, 
George Forna, Marian Hâca, Ioan Ilieş, Victor 
Ionaş, Mihail Macavei, Stefan Manciulea, Ioan 
Mateiu, Aurel Moldovan, Emil Moldovan, Pavel 
Moldovan, Ludovic Muntean, Ilie Neamţu, Ila-
riu Nemeş, Abel Oprişa, Gavrilă Pop, Victor 
Papa, Alexandru Popa, Victor Pop David, Ga
vrilă Puchiu, George Şomlea, Vasile Tătar, Du
mitru Tocean, Alexandru Topan şi Simion 
Turcu. 

O jexpediţie ştiinţifică a lui Roosewelt. După înde
părtarea din scaunul de preşedinte al Statelor-U-
nite Roosewelt a întreprins o excursie de vână
toare prin Africa. Societatea americană de des
coperiri istorice şi etnografice a ales de preşedinte 
al său pe Roosewelt nu de mult; în această cali
tate Roosewelt a plănuit o expediţie ştiinţifică 
prin pădurile americane îndeosebi prin cele din 
Arizona. Scopul expediţiei e să se recunoască te-
renele Arizonei de unde ar fi dispărut o seminţie de 
Indieni. 

Rostand director al teatrului „Sarah Bernhard". Ilu
stra dramaturgă şi actriţă franceză Sarah Bernhard s'a 
reîntors din turneul teatral american, Ia Paris. In timp 
de 26 de săptămâni Sarah Bernhard a câştigat în bani 
de aur 400 mii dolari, nevoind să primească delà ame
ricani bani de hârtie, ori de alt metal decât aurul. Se 
svoneşte că Sarah Bernhard, delà toamnă, va lua ca 
tovarăş în conducerea teatrului „Sarah Bernhard" pe 
marele dramaturg Edmond Rostand. El e şi aplicat să 
ia în mână conducerea teatrului. Dacă se vor încheia 
învoielile Sarah Bernhard — după cum singură s'a ex
primat — va da alt nume teatrului ce azi îi poartă nu
mele său. 

Scăderea poporaţiei în Germania. Reviste umoristice 
germane de câteori scriau despre poporatia din Franţa 
şi Germania, reprezentau aceste două ţări prin două 
femei: una slabă, delicată, bolnăvicioasă, iar alta grasă 
şi puternică. Adecă poporatia franceză e în plină scă
dere, pe când cea germană în plină creştere. — Sta
tistica de naştere a Germaniei a constatat însă nişte 
adevăruri triste: că necontenit scade numărul naşteri
lor. Până ce în 1820 Germania la miia de locuitori avea 
anual 44 de cazuri de naştere, în 1912 abia are 29 de 
cazuri, ba ce e mai mult în unele oraşe de seamă se re
duce numărul naşterilor chiar la 17. Directorul oficiului 
statistic atribuie aceste stări triste cauzelor sociale şi 
economice din imperiu. Un membru al oficiului statistic 

a spus în plină audienţă că scăderea numărului naşteri
lor se datoreşte şi excepţionalelor obiceiuri ce s'au în
cuibat în Germania. Anume sute şi sute de femei ger
mane călătoresc la Paris pentru a-şi naşte copiii secret. 
Aceşti copii sunt luaţi de cătră Assistance Publique, 
care-i creşte — francezi! Referentul apelează ca Ger
mania să ia toate măsurile contra obiceiurilor acestora. 
Tristele stări ale poporaţiei germane descoperite de 
cătră oficiul statistic a stârnit vii comentaţii în societa
tea şi presa germană. 

Femeile în serviciul militar. Se iscodesc neîn
cetat o mulţime de modalităţi cari să justifice mai 
de grabă acordarea drepturilor pentru femei în
deosebi dreptul de armată. Căzuse ruşinos preten-
ţiunea femeilor din apus de a lua parte în rîndurile 
de luptă alături cu bărbaţii. Acum însă femeile 
voiesc să se angajeze în birourile militare, luând 
locul a mii de ofiţeri cari şi-ar putea întrebuinţa mai 
just iscusinţa în rîndurile de luptă unde femeile 
nu pot merge. Ideia aceasta a trezit un îndepărtat 
ecou în Franţa şi Anglia. Numeroase femei şi-au 
oferit serviciul pentru birourile militare. Dna Dieu-
lafoy a cerut ministerului de răsboi al Franţei ca 
să introducă un curs special pentru deprinderi de 
birou pe seama femeilor. In timp de răsboi 4000 
de ofiţeri, cari ar fi trebuit să se ocupe în birouri, 
ar înmulţi rîndurile luptătorilor. 

O afacere de înaltă trădare în Italia. Din 
Milano vine ştirea că la Modena a fost arestat 
locotenentul Cassioice, fiind bănuit de spionaj. 
Cheltuielile exagerate şi continuele călătorii la 
Paris au atras atenţia autorităţilor. Confiscân-
du-i-se un pachet trimis la Paris, s'a găsit în 
el mai multe ştiri militare, o cerere de bani şi, 
după cât se spune, planurile de mobilizare ale 
Italiei. Trădătorul era prieten cu ofiţerii din sta
tul major italian şi a luat parte la răsboiul din 
Balcani în calitate de corespondent al unui ziar. 

Un nou ziar românesc în Budapesta. Primim 
azi primul număr al unei noui foi săptămânale 
„Gazeta română" ce apare la Budapesta. „Ga
zeta română" îşi zice „foaie socială şi econo
mică." 

Tisza l'a provocat pe contele Hadik. O ştire 
telefonică diu Budapesta anunţă că primul-mi-
nistru Tisza l'a provocat azi pe contele Hadik, 
prin mandatarii săi: baronul Sigismund Üchtritz 
şi ducele Odeschalski. Asupra motivului acestei 
provocări sunt două versiuni. După o versiune 
contele Tisza s'ar simţi ofensat pentru întrebă
rile ce i-a adresat contele Hadik în şedinţa de 
ieri a camerii magnaţilor, iar după a doua ver
siune contele Hadik l'ar fi apostrofat pe con
tele Tisza ieri seara în „Nemzeti Kaszinó" în-
tr'un ton cam puţin măgulitor. 

La Librăria Tribuna se află de vânzare: 
Erdélyi (Aradi) Victor: Catarina Doamna 

noastră. 
Ne-au sosit cele mai moderne hârtii de scris 

în mappe şi cutii cu preţudi moderate. 
Librăria Tribuna, Arad Str. 

Deák Ferencz Nr. 20. 

B Q O W O l g l E . 
Bursa de cereale. 

(După 50 kgr.) 
Grâu pe Octomvrie 
Grâu pe Aprilie 1914 
Secară pe Octomvrie 
Porumb pe Iulie 
Porumb pe Maiu 1914 
Ovăs pe Octomvrie 

cor. 11.29 
cor. 11.79 
cor. 9.06 
cor. 8.— 
cor. 7.64 
cor. 8.50 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de artă biseri
cească, sculptare de amvone, altare şi 
statui, — aurire şi decorare de biserici. 

Budapest, IV., Váczi-utca 95. (saját ház). 

In atelierul nostru se^ execută : altare amvoane presbi-
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesar 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se rnnovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preţurile cele mai ieftine. 



Pag. 8 „ROMÂNUL" Sâmbătă, 14 Iunie n. 1913. 

PRIMA? SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR 
ROMÂN PJNBUCUREŞTI. 

ANUNŢ. 
Cu înccptrea delà 4/17 Iunie a. c., orele de 

cancela ia ale acestei societăţi vor fi delà 8 a. 
m. 1 p. m. şi cassa va fi deschisă delà orele 
9 a. m. — 12. 

DIRECŢIUNEA. 

• Ho näSnft bătături, fntărlturl, 
! Ud ydilidp nljelurl, dispar în 

timp de 48 ore dacă foloseşti » C A N N A B i N « . 
1 sticlă 1*40 cor. 
3 sticle, porto plătit 3*— » 
S e s c ' í v p A t í V l a f a r m a c i a i 

Dr. FLESCH E., Győr, XIII. 
Ia 997 

advocat. 

Caut 

un c a n d i d a t de a d v o c a t 
cu praxă bună, cu aplicare momentană. 

Cohalra (Kóhalom). 
Dr. George Drimba 

(Di 1170) 

—t 

«•a 
a 
~i 
=a su 

(Pi 301-100) 
X C U T I E 

cu 200 hârtii de scrisori, de pânză, şi 
plicuri cu căptuşeală de hârtie satinată 

3 C O R O A O N E 
De vânzare la librăria şi papetăria 

P I C H L E R SANDOHg 
ÁRAD, piaîa Szabadság - 1. 

ii» 

11 tí 

1 

fïu 744-öÜ 

j Ä S a s E S s a ^ s ^ E S ^ i a a s i AAAAAAAAAAAA 
Atelier fotografic 

Heinr. Gust 
Kronstadt. - Braşsv.-Brassó. 
Târgul grâului numărul 8. — 

y — m ™ (Kornzeile nr. 8.) :: 

se î m b i e on . p u b l i c p r i n f ap tu l c ă m ă r 
fur i le m a i j o s s e m n a t e se p u n î n v â n 
z a r e pentru un timp scurt cu preţuri convenabile. 

Următoarele mărfuri se pun în 
vânzare din fosta prăvălie a lui 

şanuri Pardesiuri de lister şi 
Costumnri — — 
Jnpoane— — — — — — — 
Talii moderne — — — — — 
Şorţuri pentru copii — — — — 
Hăinuţe pentru copii — — — — 
Umbrele de mătasă — — — — 
2 0 0 0 buc. pălării de paie {.entru băr

baţi şi pentru băeţi— — — — 
2000 buc. cnşme p. bărbaţi şi p. băeţi 

D e v â n z a r e l a 

delà cor. 6* 
8 
5- -
1 5 0 

- eo 
1 3 0 
3-— 

- • 4 0 
- 2 5 

Bazarul de concurenţă delà teatru, 
Ka 1179 _ 

B. 
iE 
ée*. 
IM. 
§•** 

IHM. 

g£ 

«> . . » • • » • ( « • . 

Beuiură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
Iei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, 
reconvalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apetit fără a avea ceva 
urmări neplăcute asupra s tomacului sau la dinţi. 
Preţul unei sticle mari . . Cor. 3*50 

„ „ n mici . . ,, 2"— 
Se capătă în toate apotecele. — Depozitul principal la t 
G U I D O F A B R I T I U S , 
F a 1047 apotecar în Sibiiu. 

Q5 fio rrorlfl+i & cate în interesul 
M HC WCUCU D t r ă dacă aomandaţi coasa „Koronagyémáor. 

O i » c o a s ^ „ K o r o n a g y e m a n t « 
bătută odată se poa,_ cosi ziua Întreagă deoarece e făcută din 
oţel diamant, coase rele şl mol nu se găsesc între ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. la comande de 10 
Preţul: 1 buc: 180 190 2 ' - 2.20 2 40 2 50 2 60 cor. buc. 1 se dă rabat. 

S A S L e n g v e l T e s t v é r e k rizlndaco"f 
au pe lângă rambursa ia ^ v l J g J C l l G M Ï C l G n , .KorOíiagyefflánl'. 

l i ms Kaposvár, Fő-utca 22 R. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem la cunoştinţa on. public, 
că despărţământul nostru de 
covoare l-am predat domnului 

JÓNÁS BERTALAN, 
|care-I va conduce şi pe mai de

parte în localităţile noastre. 
Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderne 
pentru birouri am ampliflcat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru delà 1 M A I U » . se afă 

în nouile noastre localităţi 
din palatul MERBL (lângă prăvălia-Linoleum). 

Ca reprentanţii principali în sudul Ungariei ai renumitei maşini 
de scris »SMITH PREMIER« şi »JERRY« şi ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem în localităţile noastre 

expozifie permanentă de mobile p. birouri şi maşini de scris, 
Cercetarea acestei expoziţii nu obligă să cumpăraţi. 

Considerând că atelierul no
stru de reparări l-am mărit şi 
l-am aranjat modern precum 
şi în urma excelenţilor con
ducători, suntem în măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tentiuni în mod prompt şi 
conştintios. Rechizitele noastre 
americane sunt din calitate ex
celente, şi se vând cu preţuri 
originale de fabrică. Primim şi mai departe îngrijirea maşinelor de 
scris şi reparări şi orice comandă o executăm în modul cel mai 
cuiomt ş i prompt. — R o g şl pe mai depar te b inevoi toru l spri j in sun tem cu st imă : 

Maitinszky Pál és Társa , Temesvár. 
ftrima întreprindere de aranjamente moderne pentru birouri şi stabi-
iment de maşini de scris „SMITH" din Ungaria-de-sud. Ma 129 
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( B o g d a i ú g ó : 
flec de o a r a în -eom't. Tiiniş, pe linia fe
inta rimiseara-L:j-o va, 1* o depărtară de 
I7k!m. delà gara Chariottsnburg' s(3a-
rroltavá"). — E bine a comanda mainte 
[trăsura Ia gară. — Poziţia băii e foarte 

frumoasă şi c absolut liberă de praf. 

ăi excelente contra rsumel, podarei e!c. 
[Címere f r u m o a s e şl ieftine. Proîizlaine bună şl ieftină. 

in anul curent hotelul băii 
s'a amplificat cu 16 camere. 

[Conducerea restaurantului este înerodinţMtă 
I expertului fost ospătar în Csáki leaîl PipOiici 
Sezonul durează dm Maiu-Septemvrie. 

Direcţiunea băi în RlgosfOrdu. Telefsn 2, 
si 

HAGELE ANTAL, farmacist, 
nraişoara-Fabrîcă tTentesíár-Stárváros). Telefon 322. 

E 1088 

K I S S J Á N O S 
fabricant de cuptoare şî magazin de cu

ptoare do ïnt 

A I h a-1 « l î » (Oyiilafehéryár) 
• • 

Recomandă on. public din 
ioc şi jur magazinul lui 
bogat asortai cu ciiptonvn 
de olane maloHeă, 
sigure de foc, în stil 
modern şi in diferite cu
lori, «a aparat de fort în 
graba, 25% economie în 
material de încălzit. — 
Pregăteşte, reparează şi 
clădeşte căminari şi ve
tre de fiert. Comandele 
din provincie se execută 
grabnic, punctual şi cu 
preţuri convenabile, pe 
lângă garantă de 2 ani. 

• O 
Ki 1 2 2 - 6 0 

VALORIZARE de NISIP! 
Om ara 
nisip nalt 
st ceai* la 
Interesai 
propria 
următoarele 
cataloage fi 
prospectes 
Sa 985-30 

F. 3 . Forme şi unelte pentru pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton orânduită 
la lucru de mână. 

Ca. G. 4. Fabricarea ţiglei de cement 
pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
G S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi 

cement 
Sa ceara totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea la fata locului a inginerului nostru şi să examineze 8 maşinile noastre de valorizarea nisipului. 8 
Fabrică de 
maşini p. 
industria 
de nisip. S Z Á N T Ó ES BECK 
BUDAPEST, VII., 

ingineri 

Viola-utca 7. 
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Komáromy Sándorné 
atelier de corsete 

M u r i ş - O ş o r h e î u ( M a r o s v á s á r h e l y ) 
s t r . S z e n t g y ö r g y nr . 6 , e t a j . 
(Lângă hotelul Meder). 
Cel mai cunoscut atelier. 
Numeroase scrisori de re
cunoştinţă precum şi ex
perienţele câştigate în de
curs de 15 ani dovedesc 
croiul modern al corsetelor 
executate în atelierul meu. 
Corsete parisiene şi mare 
asortiment de îndreptă
toare. Reparatori se pri
mesc. Sală specială pentra 
încercare. Comenzile din 
provincie se exec. prompt 
— şi conştinţios. — 

(Ko 5 8 6 - 3 0 ) 

.Lati 

MAESTRU TÂMPLAR, 

L U 6 0 J , STRADA ATAKASIOViCI Mi. 10. 
(Casa propria). 

(Ci 217 -120) 

îşi rooomandà atelierul bina 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător aoestai 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentra edificii ori 
unde, şi in ori os stil, eu 

.* ; preţuri moderate. : : : 

N O U T A T E î N O U T A T E : 

Cremă de V I O R E L E 
franceză, pentru fată are efect neîntrecut. 

După afirmaţiile chemiştilor renumiţi acesta e cel mai bun şi mai nevătămător mijloc cosmetic pentru faţă. 
întrebuinţând această cremă de viorele franceză, atât tinerii cât vrâstnicii capătă o faţă de-o frumseţă extra
ordinară, după o întrebuinţare de 2—3 ori pielea feţei se înviorează, se catifelează şi primeşte o culoare 
albă trandaferie, dispar încreţiturile, sbârciturile, pistruiele (aluneţele), petele şi orice fel de sgrăbunţe. 
CREMA de VIORELE franceză nu numai înfrumseţează faţa, ci o şi conservă şi o scuteşte împotriva in
fluenţelor vremii, soarelui şi a vântului. Crema de viorele franceză se poate întrebuinţa şi ziua, pentrucă 
pielea o absoarbe curând şi nu sclipeşte de ea, iar după întrebuinţare nu mai e necesar a întrebuinţa şi pudră. 

c°oÄu8K9ap

dl e (VÂCSKOVICS M. farmacia „Szení -János" N Â G Y K J & i D A . ï ^ Ï Ï S 
Comande de 6 borcane expediarea se face franco. Tot acolo se poate comanda şi preparatul „NOARIN" a lui Ivacs-
kovics care eate cel mai excelent şi mai nestricäcios vopsitor pentru păr care in decurs de 10 minute dă părului 
coloare castan'e închisă sau neagră, aşa, că nici chiar cei din apropiere nu pot observa vopseaua, na murdăreşti 
şi menţine coioarea'^luni de zile. — Preţul unei sticle 3 cor. Să ne păzim de imitaţii şi falsificaţiune ! 

Cine vinde mai deperte fabricatul meu, acela capătă 1 tuţet cu 8 coroane 40 fllerl şi îl trimit franco. 

mm/mm 

I STEFAN SLADEK jun. f a b r i c ă d e m o b » e | 
VÂRŞEŢ, strada Kudritzer n-rul 44—46. 

Caa mai renumită 

mare fabrici de mobile 
dia sadal Ungariei (VERSECZ). 

8a 118-120 
Pregătt-şte moailtle oale mai mo
deme şi luxoase ou preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane excelente, 
covoare, perdele, ţesături foarte fine 

— şi maşini de cusut. — 

[Mare depozit de 
(cele mai bune 
gramofoane şi 
placi pentru gra
mofoane, cu pre
ţuri ieftine. 

magazin de moda p. domni şi dame 
BLAJ (Balázsfalva). 

Mareasortimenl de postăvari de lână, netede şi cu 
mostre pentru costume şi haine, delinari franceze de 
lână cu mostre p talii şi halatun, tirenadine ca mostre 
(se pot spăla), pânze pentru haine şi zefire; crftoane 
ce se pot spăla şi delinuri. Mătăsuri netede şi pentru 
căptuşeli, mătăsuri p. costume şi rocari, pânze, şifoaoe, 
ştergare, albituri p. masă basmalnţe şi albituri p. paturi, 
— cu preţuri moderate. Pălării pentru bărbaţi şi copii, 
ghete p. bărbaţi; femei şi copii, cravate, cămăşi, galere, 
manşete, ciorapi şi tot telul de mărfuri mărunte. Cer
cetarea magazinului meu poate fi cercetat fără obli-
gamentul de a cumpăra. (Tr. 963.) 
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Bencsik Zsigmond d e v a 

Oferă: G h e t e a m e r i c a n e şl f r a n c e z e casate ca mâna 
in atelierul propria precum şi g h e t e g a t a , format modern 
pentru bărbaţi femei şi copii. G a 
loşi, g h e t e c o m o a d e şi p e n t r u 
g i m n a s t i c ă . Mare magazin de game 
renumite de Sulivan pentru tocuri 
la ghete şi creme excelente. Ghete 
pentru picioare neregulate şi bol
nave le pregătesc după masară. 
La comande din 
provircie este destul 
a se trimite o gheată 
folosită. — Serviciu 
: : promt : : 

Be 318 

D e v â n z a r e o m o a r a c u 
p u t e r e m o t o r i c a , a r a n j a t a 
c o m p l e c t } c u c a s a d e l o c u i t ş i 
o u o r e a l i t a t e m a r e , c u u n 
p r e ţ f o a r t e i e f t i n . M e HQ3 

Dr. Mérd Samá, advocat. 
B o r o ş i n e u ( B o r o s j e n ő ) 
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Alifie „Mágnás" p. /aţa: 
singurul mijloc cosmetic nevătă-
mător, contra sgrăbunţelor, des-
poierii pielii, petelor din /aţă, cre-
părei pielei, roşaţei şi contra tu
turor boalelor de piele. După în
trebuinţarea unei singure tegle 
dispar sbărciturile feţei. Preţul 1 
tegle 1 cor. 50 fii. Pudră. Mágnás" 

w (în 3 oolori) 1 cutie 1 cor. 50 fii. 
Săpun „Mágnás' 1 cor. 20 fii. 

Cosmetic ^Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, crepate, 
aspre şi sbârcite. E de prisos a se mai întrebuinţa glicerina şi va-
selin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e sigur şi acest cos
metic poate û întrebuinţat şi ziua. — Preţul 90 fii. 

„ Anti pertussin" : 
mijloc excelent co itra tusei şi raguşelii, respiraţiei grele, cataru
lui, tusei magere., i la copii. — Preţul 1 cor 80 fii. 

Spirt „Prima" • 
mijloc excelent contra reumei şi podagrei, durerii de cap şi de dinţi. 
Dupa 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 stiele mari 1*50 fii. 

Spirt „Cappilloform" : 
singurul mijloc excelent contra căderei Părului. — Preţul 1 oor 50 fii. 

„Deutoform" apá pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului râu de gura şi pentru impe-
decarea stricărei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fii. 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul 1 50 fii. 

Vopsitor pentru păr : 
în culoarea neagră, întunecată şi brunăată deschisa, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul 5 cor. 

Regenerator pentru păr: 
redă părului cărunt coloarea orgina/ă. — Preţul 1 cor. 20 fii. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi in contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de Ardoal 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 SJ. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

Hiypnonervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervosităţii şi a insomniei. 
Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus amintite se află de 
vânzare şi se pot comanda, numai la farmacia lui 

K E L E M E I f S A l T O O B , Z I L A H . :-: Z&l.de 

Agenjia principală a fabrice! da maşini a cailor ferata i 
« s «•«.« Mare depozit de maşini de îmblătit, motoare 
V benzin, absolvitoare de gaz, eu gaz, locomob 
maşini eu aburi, aranjamente pentru mori totfelul de n 
şuii şi reevizite economice.Noutate! Patent Recort 
maşini de semănat, excelenta: 3 maşini combina 

Agenjia fabricai de maşini f t e e y - H a r i s soc. pe acţi 
T0B0NT0 (Ameriea-n«»rdlcă), pentru legarea snopul 
lor, maşini socerătoarev aparate pentru cositul ierbei, 1 
văh'curi şi grăpicu colţi. Noutate! Maşină sistem Mi 
Bej-Harris pentru greharea brezdelor combinată ( 
aparat pentru întorsul fânului, două maşini combinaţi 
executate din oţel. 

Agenjia fabricai de maşini F E H É R MiKLÚS soc. pe acţ 
BUDAPESTA, pentru loeomobüele „Record" cu bei 
zină, pluguri, îmblătitoare şi vehicule, — pentru mi 
narea morilor, motoare eu benzină şi oleiu brut şi acht 
zite pentru maşini de îmblătit, precum şi aparate di 
tăiat pentru mori şi pentru despicarea lemnelor. Am 
jamento complete pentru cemeră de nutreţuri. 

Agenţia sac. pe aeţil Alia Separator ^ ' ^ , £ 3 
aparate pentru răcirea untuhii, vase pentru lapte, ara& 
jamente complete pentru lăptarii; cele mai bune aburi 
toare pentru nutreţuri. 

Automobile, autobusuri în o x i e t ^ mărime cu garantă. 

Maşini pentru transportori e greutate cu aburi şi benziBi 

Ardesie-Eternit, cel mai bun material pentru acoperit. 
p A h j m h de orice fel de maşini de Îmblătit; motoare, maşmiţ 
öüillillU rechizite economice excelente. 

ACbÍZifO pentru orice maşini, cu preţuri ieftine. 

eonaFütlSrilfl m a 9 m e l ° r ^ a rechizitelor economice se execuţi 
LţlaidEUIilo c u specialitate si cu preţuri foarte ieftine. 

Birou şi deposit: fjjgjf [ | | J Y I Braşov strada Ipgă 201 
1 T e l a f o n I n t e r u r b a n : 3 8 2 . 

(La 505> 
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D a c a c o m a n d a ţ i c e v a 
ori cereţi prospecte delà cei ce inserează anunţuri în ziar 

nostru, vă rugăm 

vă referiţi la ziarul nostru 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebiţi 
atenţie, veţi fi bvne serviţi, firmele respective având 

nevoie de recomandaţia noastră. In caz, că am 
primi oarecari plângeri în contra vre-anei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 
„ROMANUL". 



14 iunie n. 1913. 
s - . 

„ROMÂNUL" 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCO 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL I|a. 

.»'I <V7L.r\ 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat cliseie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 
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In atenţiunea băcanilor! 
MORI pentru MAC 

Si 

= C U M P E N E = 
excelente şi cn preţuri mode
rate se capătă la fabrica 

T H I M S Z A . 
B U D A P E S T A , IX , str. Liliom 50 . 

Ti 163 60 

E x p o z i ţ i e p e r m a n e n t ă «a o a s c a r i ^ l u i g e r m a n 

I O S E F J I K E L I 
SIBIIU, str. Cisnădiei (Hel(auergasse) 47.-Telefon 190. 

Consemnarea mărfurilor expuse: 
Sticlă, porţelan, obiecte de bucătărie. — Instalaţie com
pletă de bucătărie în diferite preturi. — Cadouri de ar
gint, nichel şi aramă. — Obiecte decorative. — Ciasor-
ni ce, articole de toaletă, de voiaj, pentru turişti şi ma
nevre (aluminiu). Obiecte de otel englezesc şi Solinger, 
tacâmuri. — Scule bisericeşti catalog gratis. — Cadre 
pentru tablouri şi ţinătoare de fotografii. — Lămpi 
pentru electricitate. Garnituri de spălat, mese de 
spălat, băi, carnise, mobile de fier. — Amintiri din 
Sibiiu- — Noutăţi sosesc necontenit. — Preţuri ieftine. 

Atelier specialist de dentistică in Viena. 

CAROL BERNWIESER 
Atelier special pentru dinţi moderni: 
Coroana de aur, poduri, aparat de dinji. 

Consultaţii zilnic delà 9 - 1 2 ore şi 2—6 ore. 
Dumineca şi în sărbători delà 9—12 ore a. m 

BRAŞOV, strada Castelului n-rul 46. 
(lângă Hotel „CONTINENTAL") (Be 685-98) 

De aproape 50 de ani renumita firmă 

Helderberg 
din S I B I I U str. Heltaiier 9 
este cele dintâi şi unicul ma
gazin de pianuri şi harmoniurl 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti în construirea 
pianurilor şi au şi diplomă de 
: conservator. Oferă on publie : 

pianine, pianuri şi harmoniuri, 

• 
9< 

instrumente alese eu pricepere delà cele mai bune firme cu 
cele mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă deplină garantă. 
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magazin de haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii 
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Mare asortiment de 
Noutăţi de primăvară, 
Haine ocazionale, 
Haine pentru turişti şi pentru sport, 
Pardesiuri moderne, pantaloni şi 

haine pentru copii» 
precum şi surtuce impermeabile de gumă. 
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Rugăm a ne cerceta saloanele noastre, fără oMigamentul de cumpărare. 

|1 
IIPARUIJ TIEOGgAŢIEl „CONCORDIA" ARÂfi, 


